

Цели и задачи реформы были определены ещё на начальном её этапе, а вот законодательство, регламентировавшее ход процесса, разрабатывалось довольно долго. Первым документом, определившим направление реформы, стал «Указ Правительствующему Сенату о дополнении некоторых постановлений действующего закона, касающихся крестьянского землевладения и землепользования» от 9 ноября 1906 г.

В нём, в частности, говорилось: «Манифестом нашим от 3 ноября 1905 г. взимание с крестьян выкупных платежей за надельные земли отменяется с 1 января 1907 г. С этого срока означенные земли освобождаются от лежащих на них, в силу выкупного долга, ограничений, и крестьяне приобретают право свободного выхода из общины, с укреплением в собственность отдельных домохозяев переходящих к личному владению участков из мирского надела» (3, с. 338).

Также были определены правила выхода из общины, которые указывали, что:

«1) Каждый домохозяин, владеющий надельной землёй на общинном праве, может во всякое время требовать укрепления за собой в личную собственность причитающейся ему части из означенной земли.

2) В обществах, в коих не было общих переделов в течение 24 лет, предшествующих заявлению отдельных домохозяев о желании перейти от общинного владения к личному, за каждым таким домохозяином укрепляются в личную собственность сверх усадебного участка земли, состоящие в его постоянном (не арендном) пользовании» (3, с. 338).

Завершает основной законодательный цикл реформы «Закон о землеустройстве» от 29 мая 1911 г., в котором уже достаточно чётко, с учетом имею-

щегося опыта, определяются основные формы выхода крестьян из сельских обществ. В качестве подобных форм указываются: 1) выдел земли отдельным селениям сельских обществ; 2) выдел земли выселкам и частям селений; 3) выдел отдельных отрубных участков членам сельских обществ и имеющих отдельное владение селений; 4) полное по целым сельским обществам и имеющим отдельное владение селениям на отрубные участки; 5) уничтожение чересполосицы подлежащих действию сего положения земель с прилегающими владениями; 6) разверстание к одним местам (на отрубные участки) земель разного владения, включённых в одну дачу разверстания; 7) раздел угодий, находящихся в общем пользовании крестьян и частных владельцев; 8) ограничение подлежащих землеустройству земель от смежных владений в тех случаях, когда предварительное установление внешних границ необходимо для исполнения вышеперечисленных землестроительных действий» (3, с. 349–350). Всё чётко, ясно и основательно. Казалось бы, крестьянам оставалось только одно – просто выполнять изданные правительством инструкции и повышать свое благосостояние. В этой идиллической картине не хватает ответа только на один вопрос: а чего хотели сами крестьяне?

Современный историк, изучающий аграрные процессы в России в начале XX в., при рассмотрении данного вопроса может опереться на достаточно объёмную группу документов – приговоры и наказы крестьян, поданные в I и II Государственные Думы.

История появления данного массива документов такова. Уже в ходе Первой русской революции, 18 февраля 1905 г., был издан указ императора Николая II Правительствующему Сенату, предлагав-



Депутаты I Государственной Думы перед заседанием. 1906 г.